6月17日 星期三 2015年农历乙未年五月初二

本期12版 总第1006期 每周一至五出版 零售1元

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版



PUDONG TIMES

新闻热线

021-68540066

广告热线:38460110 发行热线:68541076 网址:http://pdtimes.com.cn



国内统一刊号: CN31-0113 邮发代号: 3-88

张江高科技园区首批开拓者 追求科学进步脚步永不停歇

陈凯先院士:今天更应有创新自信

■本报综合消息

今年70岁的陈凯先院士,追求科学进 步的脚步从未因为年龄增长而放缓,正如 他的名字那样:为科学奏"凯",为创新争 "先"。他作为中科院上海药物所所长,力 争成为张江高科技园区的第一批开拓者; 他作为中科院院士,开了院士出任基层科 研单位党委书记的先河;他作为从事现代 科技研究的合成药物化学家,担纲上海中 医药大学的校长。如今,他是上海市科协 主席,一位在科学界令人尊敬的学者。

药物所东迁张江 迈出勇敢一步

中科院上海药物所坐落在祖冲之路

上,张江高科地铁站对面。这是这家研究 所从当年北京创立起经历的第4次搬迁。

近20年前,上海市政府和科技部等部 委决定共建"张江国家生物医药科技产业 基地"。陈凯先与所领导班子反复研讨,意 识到研究所一定要融入国家和地方的发展 战略,才能置身于发展战略的前沿与核 心,决心去张江开始药物所历史上的"第四 次创业"。

新药筛选是我国创新药物研究突出的 薄弱环节之一。从上世纪九十年代开始, 陈凯先和所领导班子组织力量,积极向科 技部申报建立"国家新药筛选中心"。1997 年5月,上海药物所成功通过科技部组织 的专家评审,被遴选为我国首个"国家新药 筛选中心",成为张江园区开发早期第一个 进入园区的国家级科研中心,现已发展为 亚洲最先进的新药筛选中心。

陈凯先用了8年多时间,组织和带领药 物所科研人员建立起药物设计和发现、药 物安全性评价、药物代谢研究等研究中心, 同时,完成了制剂研究、药品质量控制研究 等技术平台建设的框架,逐步建立起一个 比较系统完整的创新药物研究技术体系。

时至今日,陈凯先依然清晰记得2000 年年中时,全所党政班子第一次来到张江未 来的所址实地察看。当时面对一片荒地和 空荡荡的周边环境,他内心不禁希望和担忧 交织,真是五味杂陈、难以言状。如今,在十 多年发展的实践证明下,陈凯先倍感欣慰。

推动新药审批试点 写进"科创22条"

在今年全国"两会"期间,身为全国政协

委员的陈凯先再度建言改进我国新药审评 方法和机制。陈凯先说:"新药研究的突出 特点是周期长、投入大、风险高,一个新药从 开始研发到批准上市,即使没有大的波折, 也至少需要经历10-12年的时间,其中等候 国家审批的时间加起来就大约要占4-5 年"。陈凯先说,有不少企业家向他反映:有 些新药研究项目在开始时我们并不落后,甚 至有的项目我们还走在国际前面,但是由于 审评缓慢,拖在了后面,失去了先机,"起了 个大早,赶了个晚集",令人扼腕。

陈凯先给记者举例,美国2011年批准 了一个治疗黑色素瘤的新药维罗非尼,只 用了三个半月的时间。我国现行的新药审 评办法时间长、有些做法不尽科学合理,不 利于鼓励突破性创新,不利于国际竞争、 "弯道超车"后来居上,亟需改革。

如今,推动新药审评审批试点被写进

了"科创22条",陈凯先表示,今后,如果 能在上海自贸试验区、上海转化医学中心 等部分区域尝试对一些创新性强、市场急 需的新药实行科学合理的加速、简化审批 试点,对一些跨适应症的新药审批能适当 放宽,都将对上海未来生物医药领域的整 体创新带来巨大的促进作用。新政落地, 将有利于整体制度创新循序渐进。如果 试点最终能取得成功,未来全国的创新药 物研发将有可能向上海集中,推动上海张 江成为有全球影响力的生物医药创新中

再过3个月,新中国曾经距离诺贝尔 奖最近的科学成就——人工合成牛胰岛素 就将走过半个世纪。陈凯先说,这是人类 首次合成具有生物活性的蛋白质,"50年 前,我们能做到在某些科技领域'领跑'国 际;今天,更应有这样的创新自信"。



张江最牛违建"由当事人自拆,张江镇给予助拆。

□通讯员 龚詝/摄

严格执法动真碰硬 决不向既成事实妥协

张江最牛违建"昨日被拆除

■本报记者 张琪 浦东报道

昨天,被坊间称为"张江最牛违 建"的张江路605号旁违法建筑已由 当事人自拆,根据违建当事人的请 求,张江镇给予助拆,预计今天下午 5时全部拆除工作将结束。

为什么说是"最牛违建"? 地域 上,这处违法建筑原为莫泰168酒店 的一个停车场,正对张江镇政府,处 在张江镇核心区域;时间上,从2013 年11月违建被举报开始,违法建筑 承建人上海浦秦彩钢结构有限公司 与政府反复拉锯达一年半之久;难 度上,违建出租给一家健身房,涉及 1186名会员,预付卡纠纷本就是块 "硬骨头",解决起来需要超凡的智

慧和决心。

劝阻无效启动法律程序

据了解,该处违建于2013年11 月开始改造施工,最终,建筑占地面 积945平方米,总体建筑面积3612 平方米。2014年4月起,该处违法 建筑被作为商铺出租给3家企业经 营健身房、火锅店和网购公司。

2013年11月起,城管张江中队 陆续接到12345市民热线、12319城 建热线、镇信访办投诉件,反映张江 路605号旁有一处违法建筑正在施 工。接到举报后,城管张江中队立 即赶赴现场调查,并安排队员对该 违建进行监控,防止当事人继续建

但违建当事人通过零敲碎打、 关门施工、凌晨抢建等方式,继续施 工建设。城管中队转而多次约谈场 地出租方相关负责人,但无效果。 城管中队执法人员多次到场驱赶施 工工人、收缴施工工具,但执法人员 到场后施工工人立即停止施工,等 到执法人员离开又继续施工。

在多次劝阻无效的情况下,城 管中队于2014年6月4日立案启动 法律程序;9月17日案件调查终结; 9月18日发出《限期拆除事先告知 书》;12月22日依法送达《限期拆除 决定书》。2015年4月5日向当事人 送达了《限期拆除违法建筑催告 书》、《限期拆除违法建筑公告》,4月

风力 微风

中旬送达《强制拆除违法建筑通告》 及《强制拆除违法建筑决定书》,至 此法律程序完毕。

浦东新区对该拆违工作高度重 视,张江镇依法依规精心组织实 施。根据统一部署,在完成全部执 法流程后,2015年5月18日起,张江 镇在前期充分告知的基础上,要求 违建内的承租业主进行搬离。5月 22日,张江镇在违法建筑上张贴公 告,并在《浦东时报》刊登公告,明确 告知该违法建筑将拆除。6月11 日,浦秦公司主动承诺自拆并签署 自拆承诺书。6月13日起,浦秦公 司开始自拆,因施工难度较大,浦秦 公司请求张江镇助拆。

(下转2版)

北京

31~20℃

今日导读

国务院发文推进 大众创业万众创新

>> 3版

5000点不是顶 牛市依然在路上

>> 5版

巧度"苦"夏有妙招

>> 11版

数据新闻 >>>





上海 阴有阵雨















